

高中生“学有余力”该干啥？

社会热点

■易国祥

前不久，由中国教育学会发起，全国64所高中开始试水中国大学“先修课”。据目前的设想，中国大学“先修课”主要针对准备就读国内大学的高中学生开设，让学有余力者预先修习大学课程，并通过考试获取大学学分。有关规定对“学有余力”作了如下解释：即在完成日常学习且成绩优秀，仍有时间和精力可以进行更有挑战性和更大难度课程的学习，建议在成绩排名前10%的学生中选择。

在高中开“先修课”，为“吃不饱”的学生开一个提高型“小灶”，为大学学习打基础，具有因材施教、好钢淬火的意义。只是，这种“进取”似乎不到火候，在中小学应试教育仍然没有根本扭转局面，学生及家长普遍感到“压力山大”的情况下，给成绩优秀的高中生开“先修课”，有可能会加剧中小学校应试教育的张力。

第一，会产生校际之间的攀比。已经开设“先修课”的北京、上海等地

的重点高中，会因为“先修课”更吸引优秀资源和生源。还是空白的城市自然会以“先修课”作为标配，展开新的竞争；第二，会激发揠苗助长的冲动。对于家长主导型的中学生，在追求年级排名后，现在多了一个指标“先修课”，而先修很有可能是“幼儿阅读小学课程”的重演；第三，会形成南辕北辙的效果。现行教育“重教书轻育人”，哪怕是一些状元，都呈现素质单薄，不够壮硕。出了“先修课”，不仅会加重这个矛盾，更会加剧偏离教育改革的方向。

只重视对知识的传授，忽视学生的人格和精神成长，学生在人文素养上远远低于他们知识堆积的高度。状元迷失，神童早衰，大学生之间因人格缺陷演变成相互残害的悲剧，让许多人道出了“感谢当年室友不杀之恩”的感叹，折射出社会日益严重的文明危机，这似乎值得我们追问：成绩优秀的高中生，“学有余力”该干啥？

简而言之，在大学教育之前，我们不仅要打牢学生的知识基础，更重要的是要通过社会实践、人文教育、传统文化及社团活动，奠定他们的核心价值观和精神人格的基础。成绩优秀的学生，更有条件和必要进行这种“软投资”。

英国文化产业如何“亲民”

言者有意

■骆璐

英伦岛国，面积不大，街道狭窄，小楼众多。但令人印象深刻的是，几乎每个稍大点的城市，都有宏伟气派的博物馆、艺术馆、图书馆和科技馆等，文化生活在英国人生活中的比重可见一斑。

令人高兴的是，这其中许多场馆是免费开放的。以闻名于世的大英博物馆、国家美术馆和大英图书馆为代表，这种超低门槛和来者不拒的好客姿态，每日都吸引着大量游人和市民前去参观学习。

另一些科技含量较高、互动性更强的场所，则会收取门票。普通成人票价和一张电影票差不多，针对家庭、老人和儿童有较大幅度优惠，还有月票和年票等，方便附近居民常来游玩。比如，著名的伯明翰“智库博物馆”和纽卡斯尔“生命科学中心”，仿佛巨大玩具城堡一般，让人一整天都可以沉浸在科学和自然知识之中，那里是英国人周末举家出行的好去处。

为了迎合爱读书的英国人，书店也格外宽敞舒适。大型连锁书店“水石”铺有厚重的地毡，方便读者随意坐下看书，身边的人走动没有声音，更不会有店员前来打扰。“水石”书店的儿童图书区，还设有低矮的卡通专座和各种玩具，欢迎家长带孩子前来阅读。作为一家在英国和欧洲大陆拥有275家门店的大型零售书商，“水石”丝毫没有商业气息，仿佛是服务大众的舒

适阅览室，只不过兼带卖书功能而已。

英国的文化创意产业全球领跑，其中一大秘诀就在于，英国人擅于将古灵精怪的奇思妙想融入文教、体育和旅游等服务设施中。位于伦敦西北部的恐龙迷你高尔夫冒险乐园就是一例。将老少咸宜的迷你高尔夫球场设置于远古恐龙时代，品种繁多的巨大恐龙模型和迷你原始森林场景，配合逼真声效，能给人穿越时空般的错觉，带来全新的游乐体验。

具有英国特色的鬼屋，也是其旅游业的一大亮点。与日本的各类恐怖鬼屋不同，英国人将其数百年历史中的史实和经典传说作为鬼屋主题，如黑死病、理发师陶德、猎杀女巫和血腥玛丽等，通过场景再现和角色扮演等，让游客享受互动体验，在新鲜刺激的氛围下学习了英国甚至欧洲大陆的历史知识和文化背景。

英国著名的“地牢”鬼屋，在伦敦、约克等大城市有连锁门店。根据各城市自己的特色传说，设有不同主题的众多场景。每逢重大节日还会举办特殊活动，每天都有来自世界各地的游客排起长龙等待入场。网上预约是便捷省钱的方式，一张成人门票略高于两张电影票的价格，约250元人民币，但针对儿童、家庭和团体，在不同时段都设有较大幅度的优惠。

英国将自己的千年历史文化充分揉碎并融汇于教育、文娱、体育和旅游等消费产业中，以极强的服务性和超低门槛与人们的生活紧密结合，同时不断拓展和迎合不同层次人群的需求。与其相比，中国在文化消费产业上还有巨大的潜力亟待开采。

画中有话

人情变味



■文/大汗 图/春鸣

“我们家去年一年收入才2万多元，光送礼就送了近3万元。”重庆市城口县庙坝镇兴旺村村民李习琼谈到“送礼”很无奈地说。在这个国家级贫困县，被“人情债”困扰的不止李习琼一人。2013年，城口县庙坝镇共操办各类酒席1063次，收送礼金6300余万元，而全镇居民可支配收入总和才9300万元。

记得小时候，家里杀个西瓜，父母也会分出若干叫我拿给隔壁的三姑五婶。逢年过节，家里要包饺子油角粽子什么的，也会叫上亲朋

好友过来帮忙。现在回想起来，还能感受到人情这条纽带的浓浓暖意。可是，不知从何时起，邻里之间竟然变得“相见不相识”，亲戚好友甚至只有在要封红包的“红白事”上才见上一面。再后来，逢年过节便会在朋友圈里看到80后对红包炸弹的一片哀鸣。给人最大的感觉是人情正在逐渐地变味，有时甚至成了人情债，有时甚至还成了某些官老爷利益输送的暗渠。

俗语说：人情大过天。经过几千年的文化传承，中国已形成一个讲究人情的社会，但我们应提倡正常的人情交往，应该让礼尚往来回归理性和本源。

地铁拒绝恶俗炒作

百姓观点

■赵志疆

人头攒动的地铁车厢，似乎正在成为一些炒作无底线者眼中的绝佳秀场。于是，公众不得不在忍受拥挤的同时，忍受一些恶俗甚至惊悚的视听污染。

万圣节前夕，正值晚高峰期间，上海地铁2号线上突然出现了一名“僵尸”，在车厢内引起一片骚乱。假扮“僵尸”的贺某被依法行政拘留。此前，一段视频在网上疯传：在上海地铁2号线上，两名年轻女子当众脱衣，在乘客的指责声中，穿上身着某洗涤公司广告衫男子送来的衣服离去。

两起风波都出自商业策划，大有“貌不雷人誓不休”之势。为了博人眼球而哗众取宠是为无知，扰乱公共秩序以博出位则为无良。毋庸讳言，恶俗炒作之所以屡屡上演，是因为搅扰公序良俗的成本过于低廉，从这种意义上说，脱衣女子接受调查、“僵尸”贺某被刑拘，不失为一堂生动的普法课——炒作有风险，作秀需谨慎。倘若以一种更为宽泛的眼光去打量，两起闹剧所带来的反思，显然不应止于始作俑者被严查法办。

随着“注意力经济”的兴起，有经济学家预测“未来30年，谁把握了注意力，谁将掌控未来的财富”。令人始料不及的是，这种新经济领域

的学术概念，却被越来越多地与恶俗炒作联系在一起，出于对所谓“眼球效应”的无限追捧，一些炒作者自以为“拥有了眼球就拥有春天”，全然不顾是否只是吸引了众人厌恶的目光。在低俗炒作大行其道，甚至被美其名曰“传播策划”的时候，无聊与无良、出位与违法也许只在一念之差。对于奉公众注意力为圭臬的商家来说，也许更应该扪心自问，自己到底想引起什么样的注意力，只有这样，才不至于在公众鄙夷的目光中越走越远。

除此之外，一个不容回避的现实是，虽然地铁正在频繁地介入城市生活，但“地铁文明”似乎仍略显遥远。揆诸报端，在地铁车厢内饮食乃至便溺现象不时可见，由此甚至多次引发激烈冲突，这些文明的疮疤，无一例外在诉说着公德意识的落差。维护公共秩序、爱护公共卫生，是一个孩子都必备的常识，然而，这样的常识仍在被人不断重申，这是一种怎样令人难堪的现实？遵守和维护公共秩序，不仅是基本的文明行为准则，甚至可以上升到保障公民权利的高度——如果每个人都滥用自身权利，实际上就侵犯了所有人的权利。无论看似微不足道的不文明举动，还是令人不堪其扰的低俗炒作，都是对公共秩序的破坏以及对他人的冒犯。倘若每个人都习惯了在不文明现象面前保持沉默，如何能避免另有所图的炒作者制造出更大动静？

在一个法治社会里，法律无疑是不容触碰的底线，不过，在法律底线上还有道德文明存在，这更应该成为每个人的行为准则。守住文明的底线，也就守住了城市的基调；扎紧道德的篱笆，恶俗炒作也就不再容易乘虚而入。